
                      В краю озер и рудных скал 
Виртуальное путешествие по Уралу 

с лирическими стихами Л.К.Татьяничевой
Ход путешествия
Слайд 1.
Здравствуйте,  уважаемые наши гости! Мы рады, что вы пришли к нам на очередную встречу в клубе «Литературная аллея». Сегодня мы совершим с вами путешествие по Уралу, но путешествие не простое, а виртуальное. Помогут нам в этом путешествии замечательные лирические стихи уральской поэтессы Людмилы Константиновны Татьяничевой. В 2015 году мы отметим 100-летие со дня ее рождения. Именно этому событию и посвящена сегодняшняя наша встреча и назвали мы ее «В краю озер и рудных скал»
Когда перелистываешь страницы поэтических сборников Людмилы Татьяничевой, когда вчитываешься в строки её стихов, видишь, как близка она родному краю, земле, где выросла и впервые сказала своё поэтическое слово. Потому и чувствуешь, что каждое стихотворение поэтессы, словно омыто бурными уральскими реками, словно расцвечено яркими красками, напоминающими горные самоцветы. 

В своём лирическом завещании Людмила Константиновна Татьяничева писала:


На Урал моё сердце летело,


Пусть Урал его сохранит. 

Секретарь союза писателей РСФСР, лауреат Государственной премии РСФСР имени А.М.Горького, прожив в Москве пятнадцать лет, она не причисляла себя к столичным жителям, навсегда сохранив верность Уралу.

Слайд 2. 
Урал… Название края звучит гордо и сурово. Евгений Пермяк писал: «Откуда это слово взялось, сказать не могу. Только так его теперь все называют. Хоть и короткое слово, а много в себя вобрало, как Русь…»


Живу я в глубине России,

В краю озёр и рудных скал.

Здесь реки – сини,

Горы – сини

И в синих отсветах металл.

                           Живу я в глубине России, 1963 г.

Слайд 3.
Биографическая справка (при нажатии на глобус).

Родилась Татьяничева 19 декабря 1915 году в Симбирской губернии, в селе Ардатове. Приехав на Урал, в Свердловск, осиротевшей девочкой в 1926 году, Людмила Константиновна полюбила этот овеянный легендами край. В 1931 году, окончив семилетку, пятнадцатилетняя Татьяничева пошла работать токарем на вагоностроительный завод. В 1934 году переехала в Магнитогорск, где вместе с мужем, Николаем Смелянским работала в газете «Магнитогорский рабочий». В годы войны с семьёй переехала в Челябинск. Почти полвека прожила она на Урале. Последние годы жизни Людмилы Константиновны были связаны с Москвой, но до конца своей жизни она пронесла свою любовь к уральскому краю, сохранила способность в привычном увидеть новое. В поэзии Татьяничевой понятия «Урал» и «родина» неотделима. Уральской земле подарила она свои лучшие произведения. Каждое слово Людмилы Константиновны словно омыто уральскими реками, расцвечено яркими красками уральских самоцветов. Сейчас у нас с вами есть уникальная возможность услышать стихотворение Л.К.Татьяничевой «Я без Урала не могу» в авторском исполнении. 

Звук воспроизводится при нажатии на значок «динамик»
Слайд 4.
С какой стороны на Урал ни посмотришь, подарив светом внимания, - той гранью он и засверкает, откликнется. Людмила Константиновна Татьяничева сумела разглядеть все грани неповторимой красоты его: золото бескрайних степей, пьянящую глубину озёр, горделивую величавость гор, изумрудную зелень лесов.


Как солнце в драгоценной грани,


В Урале Русь отражена.

                     Живу я в глубине России, 1963 г.
Попробуем и мы вслед за поэтом внимательнее присмотреться к родному краю и открыть в привычном незнакомое.

Слайд 4. 
 Маршрут путешествия (названия разделов – цитаты из стихотворений поэта):

1. «Осколки древних морей»

2. «Рек булатные мечи»

3. «Синие горы»
4.  «Первозданная степь»
5. «Изумрудные леса»

Для перехода к соответствующему разделу использованы гиперссылки. 
Условные обозначения - картинки, при нажатии на которые зрителю предъявляется информация на последующих слайдах.

Слайды 6 – 15 оформлены одинаково: интерактивная лента для демонстрации фотографий (смена изображений при нажатии на тёмно-синюю стрелку); для дополнительной информации использованы триггеры (картинки, значение которых объяснено на слайде с маршрутом), при нажатии на картинку информация появляется на 10 секунд.
Переход к слайдам 6 – 15 осуществляется со слайда 5 по гиперссылкам – стрелочкам с названиями разделов-станций путешествия.

Слайд 5. 

«Осколки древних морей», так называется первая остановка нашего виртуального путешествия.
В лугах,


На ковровых просторах, 

Среди плодородных полей,


Лежат голубые озёра


Осколками древних морей.

                                  Урал, 1964 г.
Дополнительная информация появляется на 10 секунд при нажатии триггеров (картинки).

Легенда о происхождении уральских озёр.

У хозяина Ильменских гор, батыра Семигора, было волшебное хрустальное зеркало. Посмотришь в него - всё, что на земле и в воздухе делается, видно. Захотелось завистливой старушонке Юрме завладеть чудесным зеркалом. Попыталась она его выкрасть, да не смогла от скалы оторвать. Тогда со злостью ударила завистница зеркало своей железной клюкой – разбился хрусталь на мелкие осколки, которые разлетелись по свету и в озёра превратились.

Географическая справка.

На Урале свыше 1000 озёр. Самые большие озёра: Тургояк, Иртяш, Увильды, Аргази. Они имеют скалистые берега, большую глубину, чистую, прозрачную пресную воду. Озёра равнинной части (Смолино, Касарги) солёные.

Словарь.

Батыр – у восточных народов молодец, ловкий силач, храбрец, удалой наездник.

Слайд 6. (интерактивная лента, триггеры)
Младший брат Байкала. 

Интерактивная лента с фотографиями Тургояка.

А вот строки Людмилы Константиновны о Тургояке:

Не дозовешься,

Не достанешь дна.

Уходят скалы в озеро

Отвесно.

Ты говоришь:

– Какая глубина!

 
А кто-то тускло утверждает:

– Бездна.
                      Глубина, 1964 г.
Дополнительная информация появляется на 10 секунд при нажатии триггеров (картинки).

Легенда о происхождении озера Тургояк. 

Жил-был юноша Тур, полюбил он девушку Гояк. Но злая колдунья, позавидовав красоте Гояк, лишила её зрения. Чтобы исцелить возлюбленную, отправился Тур в далёкое путешествие за чистой и прозрачной водой, умывшись которой смогла бы прозреть несчастная. Пришёл он к Байкалу, зачерпнул чистой, как слеза, воды и бережно понёс Гояк. Умылась девушка и исцелилась. Одна капля воды Байкала упала на землю, и в том месте образовалось новое озеро с такой же чистой и прозрачной водой, как в Байкале. Озеро получило название в честь влюблённых – Тургояк.

Географическая справка.

Озеро Тургояк – самое глубокое пресное озеро Урала, его глубина 33,5 метра. Вода Тургояка отличается ярким голубовато-зелёным цветом и необычайной прозрачностью (на глубине 20 метров видно всё до камешка). Тургояк занесён с вписок редчайших водоёмов мира.

На озере находится остов Веры, известный своими археологическими находками.

Слайд 7. 
Озеро Инышко.

Козы шли к водопою — 

Растеряли копытца. 

А еловые шишки

Превратились в тюльпаны. 

Тургояк и Инышко

Разрослись в океаны. 

                     Козы шли к водопою, 1960 г.
Интерактивная лента: при нажатии на тёмно-синюю стрелку фотографии с видами озера сменяют друг друга.
Легенда. Тайна озера Инышко.

Старожилы рассказывают об этом озере удивительные предания. Во время восстания Емельяна Пугачёва заводчики решили откупиться от смутьяна. Собрали две бочки золота и послали к нему навстречу со своим человеком к озеру Инышко, где стоял лагерем Пугачёв. Пугачёв отпустил посланца на все четыре стороны и задумался. Потом приказал своему верному другу Хлопуше катить те бочки к озеру со словами: «Не золото это, а слёзы народные». Утопили они бочки в озере Инышко. С той поры глубже озеро стало глубже, поднялась в нём вода. Пытались здешние люди клад Пугачёва достать, однако никакого золота на дне не оказалось. Растворилось оно в воде, потому что то золото из слёз народных было собрано.

Географическая справка.

Небольшое озеро Инышко расположено в 200 метрах у северного берега озера Тургояк. Уровень воды в нём выше, чем в соседних озёрах.

Словарь.

Существует несколько версий о происхождении названия озера. По одной из них происходит название от башкирского слова «инеш», что означает «маленькое». Но это слово употребляется в башкирском языке для обозначения только маленьких речек, ручьёв. По звуковому составу Инышко сближается с другим башкирским словом «йенеш», что значит «рядом, возле». Озеро Инышко является смежным по отношению к озеру Тургояк.

Слайд 8. 
Озеро Кисегач.

Своенравное, как море, 
В стороне от светлых дач, 
Дождь и ветер переспоря, 
Отдыхает Кисегач.

Лишь о каменные глыбы 
Еле слышно волны бьют, 
Да серебряные рыбы 
Возле берега снуют.

                       После грозы, 1960 г.
Географическая справка.

Озеро Кисегач – одно из самых красивых и крупных озёр Урала, памятник природы. Водоём имеет тектоническое происхождение. Глубина – 34 метра. Берега озера каменистые, покрыты лесом, изрезаны многочисленными заливами. На Кисегаче 11 островов. Озеро чистое, дно просматривается на глубину 12 метров.

Изобразительное искусство.

Озеро вдохновляло различных художников. Перед нами картина современного художника Анатолия Александровича Пастухова «Кисегач».

Слайд 9.
 Мы продолжаем наше виртуальное путешествие, следующая наша остановка называется «Рек булатные мечи»

Не только уральские озёра вдохновляли Л.К.Татьяничеву. Пишет она и о реках:

В предгорье

Или в междугорье,

Раздвинув ветки тальника,

Спрошу,

- Ну как твоё здоровье,

Моя шумливая река?

       Урал. Уралу. Об Урале… 1963 г.
А свою тоску по родине поэт передаёт с помощью метафоры:

Без тебя

Я была бы как русло

Пересохшей от жажды

Реки.
                 Не могу оставаться я долго… 1965 г.
Географическая справка.

На территории Урала насчитывается более 360 рек и речек. Все они небольшие и несудоходные, например, Юрюзань, Ай. Это горные реки. Течение их быстрое. Они имеют мели и перекаты, глубокие долины. Реки равнинной части, например, Миасс, текут медленно и спокойно. Долины их широки, поросли кустарником.
Словарь.

Топоним Ай произошёл от названия одной из родоплеменной групп, имевшей родовой знак в виде полумесяца (ай).Топоним Миасс по одной версии происходит от тюркских слов «мийя», что значит «топь», «болота», «трясина», и «су» - «вода», «река». Соответственно, «Мийя-су» значит «река, вытекающая из болотистых, топких мест». По другой версии топоним Миасс восходит к языку хантов, манси и эвенков, где «сес» означает «вода», «река».Название реки Юрюзань происходит от башкирского «узянь», что значит «долина», и «ур» - «земля», «большая».

Слайд 10. 
Я приглашаю вас на станцию «Синие горы».
Вячеслав Богданов писал: «Чувство Родины у Татьяничевой врождённое. На Россию она смотрит с высоких гор Урала, с вершин человеческого труда и духовного мира».
Уральские горы занимают в творчестве Людмилы Константиновны особое место. 


Я без Урала не могу.

Стоит перед глазами

Он то утёсами в снегу,

То синими лесами.

               Я без Урала не могу, 1968 г.
Легенда.

Предание о том, откуда взялись горы, великие и малые.

Когда Господь задумал сотворить землю, послал он дьявола на дно окиян-моря за пригоршней песка. Дьявол спустился на дно морское, песок для Господа захватил руками и набил песком себе рот, чтобы по примеру Господню тайно сотворить своё земное пристанище. Господь увидел надутые щёки нечистого и догадался о его злом умысле. Позвал Господь Николу-угодника и шепнул ему что-то на ухо. Схватил Никола дьявола под мышки и стал щекотать. Не вытерпел дьявол щекотки – прыснул от смеха, а песок разлетелся по всему белому свету. Где упали песчинки из уст дьявольских, там и стали горы, великие и малые.

Географическая справка.

Уральские горы – самые древние горы на территории России. Горные хребты тянутся параллельно друг другу. Уральские горы – сокровищница полезных ископаемых. Из 55 видов важнейших полезных ископаемых, которые разрабатываются в России, Уральские горы содержат 48. 

Слайд 11. 
Большой Таганай.

В стихотворении «Уральский виноград» Татьяничева писала о Таганае:


Белые метели,

Островерхий синий Таганай,

Сосны и нахмуренные ели –

Милый сердцу,

Но суровый край.

Географическая справка.

Большой Таганай – горный хребет на Южном Урале длиной 25 километров. Он состоит из нескольких гор и вершин (Круглица, Двуглавая сопка). Одна из главных достопримечательностей Таганая – курумники, многокилометровые каменные реки.

Словарь.

Таганай переводится с башкирского как «подставка луны» («таган» - «подставка», «ай» - «луна»). В определённые дни с юго-западных предгорий Таганая можно наблюдать восход луны точно над трёхглавым большим Таганаем.

Слайд 12.
Магнитная гора.

А заря-то, какая заря,


Словно в небе зажжён костёр!


Кто сказал, что Магнит-гора


Много ниже Памирских гор?
                                        Магнит-гора, 1949.

Легенда.
Сохранилось предание о том, что эта гора, одиноко стоящая в степи, притягивала к себе железные копья и стрелы воинов. Поэтому и назвали её Магнитной.

Географическая справка.

Гора Магнитная находится в степной зоне Урала. Она состоит из магнитного железняка. Железную руду добывают на Магнитной открытым способом. Этот способ самый дешёвый. У подножия горы вырос город Магнитогорск. Руду берут на склонах горы. Ступенька за ступенькой поднимаются выработки.

Сейчас предлагаю вам прослушать еще одно стихотворение в исполнении Л.К. Татьяничевой – «Что вечно? Горы?…»
Слайд 13.
Слайд 14.
«Первозданная степь», так называется следующая остановка нашего виртуального путешествия.
Не оставила без внимания Л.К.Татьяничева и уральскую степь:


По белой азиатской пыли


С мечтой о невозможном чуде

Кочевники здесь проходили,


Устало горбились верблюды.


И это было не когда-то


В седые времена Батыя…


Хранятся в памяти все даты


У нас свидетели живые.


Магнитогорска старожилы,


Мы тем, быть может знамениты,


Что в горные проникли жилы


Упрямой силой динамита.


Лопатой рыли котлованы

В степи, дремавшей непробудно.

Качались на волнах бурана

Палаток парусные судна…

           Живая летопись, 1948 г.
Просмотр фотографий уральской степи (тёмно-синяя стрелочка).
Слайд 15.
А сейчас я приглашаю вас  на остановку «Изумрудные леса».
Уральский край богат лесами. Уральским лесам посвятила Л.К.Татьяничева множество стихотворений. Один из её сборников называется «Корабельный бор». В своей лирике запечатлела Татьяничева и сосновые чащи и берёзовые леса уральской лесостепи.  

Раздичилась непогода…

Как ведётся исстари:

Смеркла красок позолота,

Рощи обезлистели.

Но зато

В сырую темень

Месяцев суровых

Ярче и отрадней зелень

Сосен хвойнобровых.
           Обращение к соснам, 1949 г.
Географическая справка.

Леса находятся в западной части Урала. Здесь растут ель и пихта, берёза и сосна, лиственница и дуб, липа, осина. В лесостепной зоне произрастают кустарники: рябина, малина, шиповник, боярышник, калина.

Слайд 16. 
Можно составить сборник стихотворений Татьяничевой о деревьях, цветах. Особую любовь питала она к рябине. В стихотворении «Уральский виноград» она рассказала легенду о мастере камнерезе, которому хозяин приказал вырезать из камня виноград. Мастер же никогда не видел южного растения, поэтому создал из «кроваво-красных» рубинов и «задумчивого» граната гроздь родной рябины.


Были розги мастеру наградой.


Но с тех пор в народе повелось


Называть уральским виноградом 


Красную рябиновую гроздь.

Оживший образ рябины находим мы в стихотворении «Рябина»:

Нет ничего волшебнее

Рябины,

Когда она,

Как девушка в гостях,

Где ладят свадьбы,

Правят именины, -

Играет шалью

В огневых кистях.

Плечом округлым

Медленно поводит:

Несуетна.

Задумчива.

Нежна.

В широком многоцветном

Хороводе

Красавиц нет

Нарядней, чем она.
Приносит осень золотые вина.

И с музыкой сливаются слова…

Под окном моим рябина.

А за окном моим 

Москва.

                  1967 г.
Просмотр фотографии рябины.
Слайд 17. 
Урал хранит в себе несметные самородные богатства, лежащие на поверхности и скрытые в глубинах. Не каждому открывает уральская земля свои секреты, дарит счастье. Сначала испытывает она человека на прочность, на искренность. Только тот приживается здесь, в ком таится самобытный, под стать Уралу-батюшке, талант. О таких людях говорят у нас: «Самородок!» Самородный талант Л.К.Татьяничевой породнил её с уральской землёй. «Прекраснейший поэт, самобытнейший, неповторимый, как уральский самоцвет, Людмила распространяла вокруг себя некое сияние, в лучах которого и ты делаешься светлее, и главное, добрее», - писал о Татьяничевой Михаил Алексеев. 

Вот и закончилось наше виртуальное путешествие по Уралу, надеюсь, что вместе с нами вы вспомнили замечательные строчки из стихотворений Людмилы Константиновны Татьяничевой. В заключение нашего путешествия я предлагаю  послушать песню на стихи Людмилы Константиновны Татьяничевой «Когда говорят о России, я вижу свой синий Урал…». Спасибо за внимание! До новых встреч!
Слайды 18,19.
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